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Ο Συνήγορος του Πολίτη ζητά την προστασία των ανηλίκων 

 από τηλεοπτικές ψυχαγωγικές εκποµπές και διαγωνισµούς ταλέντων 
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της αποστολής του ως Συνήγορος του 

Παιδιού, ανέλαβε την πρωτοβουλία να παρέµβει δηµόσια για την προστασία των 

ανηλίκων που συµµετέχουν σε τηλεοπτικές ψυχαγωγικές εκποµπές και 

διαγωνισµούς ταλέντων, από κινδύνους σε βάρος της ψυχο-σωµατικής τους 

υγείας αλλά και µε στόχο την προστασία των ανηλίκων θεατών τέτοιων 

προγραµµάτων. 

Πιο συγκεκριµένα, µε αφορµή την αυξανόµενη παρουσία και συµµετοχή 

ανηλίκων σε τηλεοπτικές ψυχαγωγικές εκποµπές, και ειδικότερα τον τελευταίο 

καιρό σε τηλεοπτικούς «διαγωνισµούς ταλέντων», ο Συνήγορος απηύθυνε 

επιστολή προς τον Υπουργό Επικρατείας κο Ρουσόπουλο, την οποία 

κοινοποίησε προς τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, τον Πρόεδρο και τους εκπροσώπους 

των κοµµάτων της Βουλής και το ΕΣΡ, µε την οποία εφιστά την προσοχή της 

Πολιτείας ως προς την προστασία της παιδικής ηλικίας και καλεί προς λήψη 

µέτρων. Ειδικότερα, ο Συνήγορος του Πολίτη καλεί τους αρµοδίους παράγοντες 

να συνεργασθούν για την επεξεργασία και ψήφιση Κώδικα ∆εοντολογίας για τις 

ψυχαγωγικές τηλεοπτικές εκποµπές, καθόσον υφίσταται νοµοθετικό κενό στο 

θέµα αυτό, δηλώνοντας παράλληλα και τη δική του διαθεσιµότητα συνεισφοράς 

στην κατεύθυνση αυτή.  

Στην επιστολή του ο Συνήγορος επισηµαίνει µεταξύ άλλων ότι τα παιδιά και 

µάλιστα στην ευαίσθητη ηλικία πριν την συµπλήρωση των 12 χρόνων, καλούνται 

να συµµετέχουν σε τηλεοπτικά προγράµµατα και διαγωνισµούς που απευθύνονται 

κατά κύριο λόγο σε ενήλικες, γίνονται συχνά «αναλώσιµες εικόνες προς τέρψιν 

ενηλίκων» και µπαίνουν στη διαδικασία διαγωνισµών, κρίσεων, προκρίσεων, 

επιτροπών, συνεντεύξεων, κλπ, µιµούµενα πρότυπα και συµπεριφορές ενηλίκων 

ώστε να κερδίζουν τις εντυπώσεις.  

Η χρήση των παιδιών προς συγκίνηση του ενήλικου κοινού και αύξηση της 

τηλεθέασης και του κέρδους που αποφέρει αυτή, µπορεί να συνιστά µια µορφή 

εκµετάλλευσης και να επιτρέπει στρέβλωση της εικόνας της παιδικότητας και 

αλλοίωση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της ηλικίας αυτής, όπως ο 

αυθορµητισµός και το παιγνίδι, καθώς τα παιδιά καλούνται συχνά να συµµετέχουν 

σε δραστηριότητες που προβάλλουν τη σεξουαλικότητά τους και απαιτούν την 

πρόωρη σεξουαλική τους ωρίµανση.  



Οι συνέπειες είναι αυτονόητα δυσµενείς τόσο στα παιδιά που συµµετέχουν σε 

αυτές τις εκποµπές όσο και σε όσα τις παρακολουθούν. Σύµφωνα δε µε έρευνες 

και µελέτες διεθνώς, τέτοιες εκποµπές µπορεί να προκαλούν ψυχική και σωµατική 

εξάντληση µέχρι παρενόχληση και εµπαιγµό από το περιβάλλον των παιδιών 

λόγω της αναγνωρισιµότητας που αυτά αποκτούν, ψυχικό στρες από τη 

διαδικασία κρίσεων και βαθµολογιών και δηµόσια έκθεση των παιδιών χωρίς την 

κατάλληλη στήριξή τους. 

 

Στην άµεση απάντησή του, ο Υπουργός Επικρατείας ενηµέρωσε τον Συνήγορο 

του Πολίτη ότι οι Γενικές Γραµµατείες Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης 

προγραµµατίζουν ηµερίδα µε εκπροσώπους ειδικών φορέων για την κατάθεση 

απόψεων, ενώ παράλληλα θα κληθούν σε δηµόσιο διάλογο οι πολιτικοί και 

κοινωνικοί φορείς, τα συλλογικά όργανα και ιδιώτες, ώστε οι ρυθµίσεις που θα 

αποφασιστούν να τύχουν της γενικότερης συναίνεσης και να καταστούν άµεσα 

εφαρµοστές. 

Αναµένοντας τις σχετικές ενέργειες, o Συνήγορος καλεί τους αρµόδιους φορείς σε 

εγρήγορση και επισταµένη ενασχόληση µε το ζήτηµα. Καλεί όµως και τους 

πολίτες σε ευαισθητοποίηση και απαξίωση τέτοιου είδους εκποµπών που 

προσβάλλουν την αισθητική αλλά κυρίως την παιδική ηλικία, η προστασία της 

οποίας αποτελεί υποχρέωση ολόκληρης της κοινωνίας. 

 

Επισυνάπτεται το πλήρες κείµενο της επιστολής του Συνηγόρου του Πολίτη, όπως 

και της απάντησης του Υπουργού Επικρατείας. 

 

 


